

СОБЫТИЯ 2010 ГОДА: ВЗГЛЯД ИЗ РОССИИ

2010 год — это год председательства Казахстана в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

2010 год — это председательство Испании (первое полугодие) и Бельгии (второе полугодие) в Европейском Союзе.

1 января — страны Боливарианского альянса — Венесуэла, Куба, Боливия, Эквадор, Гондурас, Никарагуа, Доминикана, Сент-Висент и Гренадины, Антигуа и Барбуда — ввели в оборот условную денежную единицу взаиморасчетов — sucre. АЛБА была создана по инициативе лидеров Кубы и Венесуэлы Фиделя Кастро и Уго Чавеса в 2004 году в противовес американской инициативе свободной экономической зоны двух Америк. Решение ввести общую денежную единицу было принято участниками АЛБА 26 ноября 2008 года в Каракасе. По мнению стран — участниц АЛБА, новая денежная единица позволит противодействовать финансовому кризису и отказаться от доллара в региональных сделках.

1 января — вступил в силу Таможенный союз между Белоруссией, Россией и Казахстаном. Президенты России, Белоруссии и Казахстана на встрече в Алма-Ате 19 декабря 2009 года договорились создать Единое экономическое пространство к 1 января 2012 года. Пакет документов о создании с 1 января 2010 года Таможенного союза подписали 27 ноября в Минске президенты Белоруссии, России и Казахстана Александр Лукашенко, Дмитрий Медведев и Нурсултан Назарбаев.

28 января — президент России Д. Медведев подписал закон о ратификации российско-американского Договора об ограничении стратегических наступательных вооружений. Ранее этот документ ратифицировали Совет Федерации и Госдума ФС РФ.

8 апреля — президенты России и США Д. Медведев и Б. Обама подписали в Праге новый договор по СНВ, призванный стать одной из основ современной системы международной безопасности. Стороны намерены за семь лет сократить суммарное количество боезарядов на треть — до 1,55 тысячи — по сравнению с Московским договором 2002 года и более чем в два раза понизить предельный уровень для стратегических носителей.

10 апреля — гибель под Смоленском в авиакатастрофе президента Польши Леха Качиньского. Для всего мира гибель президента Л. Качиньского стала настоящим потрясением.

21 апреля — президент России Д. Медведев и президент Украины В. Янукович подписали «Харьковские соглашения», благодаря которым Черноморский флот России продолжит свое базирование в Севастополе.

8 мая — лидеры «Группы восьми» выступили с заявлением в связи с 65-й годовщиной окончания Второй мировой войны в Европе. В документе подчеркивалось: «Мы, лидеры государств «Группы восьми», вместе с гражданами наших стран скорбим о всех павших в этой войне и чествуем тех, кто сражался ради ее завершения... Уроки Второй мировой войны говорят о том, что диктатуре, агрессии, несправедливости, идеологии ненависти и расового превосходства нет места на Земле, они должны быть отвергнуты».

9 июня — Совет Безопасности ООН принял резолюцию 1929 (2010), которая ввела новые санкции в связи с атомной программой Ирана. В поддержку документа высказались 12 членов Совбеза, Турция и Бразилия проголосовали против, Ливан воздержался.

27 июля — Евросоюз объявил международный конкурс по защите Земли от астероидов и комет.

23 сентября — Министр иностранных дел России С.В. Лавров выступил на заседании Совета Безопасности ООН в Нью-Йорке. Министр отметил, что современные конфликты не имеют силовых решений. Их следует искать, прежде всего, в политико-дипломатической плоскости через вовлечение всех сторон в диалог и переговоры, без изоляции кого бы то ни было.

12 октября — на 65-й сессии ГА ООН состоялись выборы пяти непостоянных членов СБ ООН на период 2011—2012 гг., которыми стали Германия, Индия, Колумбия, Португалия и ЮАР.

19—20 ноября — прошел саммит НАТО в Лиссабоне. Принята новая Стратегическая концепция Альянса, в которой впервые было официально зафиксировано, что «НАТО не представляет угрозы для России. Напротив, мы желаем настоящего стратегического партнерства между НАТО и Россией, и мы будем действовать, исходя из этого и ожидая от России взаимной позиции» (статьи 33 и 34). Концепция предусматривает вывод войск Альянса из Афганистана и постепенную передачу управления страной в руки афганских правоохранительных органов, начиная с 2011 года. Ожидается, что контингент НАТО полностью покинет Афганистан в 2014 году.

Составитель: **С.А. Давыдова**